

美韩称朝鲜撤走待发导弹

就朝鲜这一举动,各方反应谨慎



核心提示

□新华社供本报特稿

美国军方人士5月6日说,朝鲜已经把两枚部署在东海岸的“舞水端”导弹撤离发射地点。韩国政府官员证实这一消息,同时透露朝鲜可能已经解除今年3月下旬要求导弹和远程火炮部队进入“一号作战值勤状态”的命令。



车载“舞水端”导弹

(资料图片)

撤走待发导弹

多名不愿公开姓名的五角大楼官员向媒体证实,朝鲜部署在江原道元山附近东海岸的两枚“舞水端”导弹原本处于随时待命发射状态,但是现在已经撤离发射地点。

朝鲜“舞水端”导弹采用车载机动发射方式,射程在3000公里至4000公里,韩国、日本全境及美国设在西太平洋关岛的军事基地等均在攻击范围内。外界先前猜测,朝鲜将在4月中旬择机发射导弹。为此,部署在韩国和日本的导弹防御系统进入备战状态,美国军方在位于夏威夷、关岛等朝鲜导弹射程覆盖的基地部署先进雷达和反导武器。

美国军方官员告诉法新社记者,由于导弹的发射需要一段时间进行准备,因此这一部署意味着朝鲜即将发射导弹的威胁降低了。另一名美国官员向路透社记者证实,这两枚导弹据信已转移到“非发射地点”。

韩国政府官员向韩国联合通讯社证实这一消息。“看起来两枚‘舞水端’导弹已经转移到其他地方,尽管现在我们还不能确定新的地点。”一名不愿公开姓名的韩国政府高级官员说,“韩国和美国情报部门正密切关注导弹的下落。”

这名韩国官员同时透露,朝鲜方面可能在4月30日左右解除导弹和炮兵部队的“一号作战值勤状态”,把“舞水端”导弹撤离发射地点就是根据这一命令执行的。

朝鲜人民军最高司令部3月26日宣布,朝鲜包括战略导弹部队和远程火炮部队的野战炮兵集团进入“一号作战值勤状态”,潜在打击目标包括美国、韩国及周边地区“所有敌人目标”。

各方反应谨慎

就朝鲜撤走“舞水端”导弹的举动,各方反应谨慎。

一名不愿公开姓名的美国军方官员告诉路透社记者,现在对形势的判断还不宜过于乐观,因为导弹仍处于移动状态,并不意味着朝方不会把导弹转移到其他地点再发射。

“现在就说这是个好消息还为时尚早。”美国国家安全委员会分管亚洲事务的高级官员丹尼尔·拉塞尔说。

五角大楼发言人乔治·利特尔则拒绝发表评论:“我无法对上述情势置评,但是我们看到朝鲜最近暂停挑衅行动,我们认为这显然有利于维护朝鲜半岛的和平与稳定。”

朝鲜有张有弛

当各方密切关注朝方这一新动向时,朝鲜最高领导人金正恩的公开活动仍然集中于民生项目。

朝鲜中央通讯社7日报道,金正恩最近视察朝鲜人民军承建的多个工程项目,包括祖国解放战争胜利纪念馆、纹绣戏水场和美林马术俱乐部,对这些工程的进展和改造做出具体指示。

最近一段时间,金正恩的视察对象逐渐从部队和军事设施转向和民生相关的工程,一些专家认为这是朝方释放出缓和紧张局势的信号。

不过,朝中社同日播发的朝鲜人民军西南战线司令部命令要求前线部队做好战斗准备,如果韩美在朝鲜半岛西部海域举行的

韩国国防部发言人金珉奭在例行新闻发布会上说,韩方一直追踪朝鲜部署的弹道导弹,但详情不宜公开。关于朝鲜是否解除“一号作战值勤状态”,金珉奭表示,韩方已经掌握相关信息,但现在还不能证实。

正在美国访问的韩国总统朴槿惠6日在纽约联合国总部会晤联合国秘书长潘基文时强调,不能鼓励朝鲜采取挑衅行动,如果朝鲜进攻韩国,将为此“付出代价”。

日本内阁官房长官菅义伟7日在新闻发布会上说,日本政府仍在“密切关注”朝鲜半岛局势变化,“我们正在采取一切措施,保护日本公民的生命和安全”。

反潜演习向朝鲜领海发射炮弹,朝鲜将立即反击。

韩美两国继上月结束“关键决断”和“鹞鹰”联合军演后,本月6日起在朝鲜半岛西部海域启动大规模反潜演习。演习将持续至10日,内容包括对敌方潜艇进行勘测、追踪和打击。

美韩频繁举行联合军演遭到朝方猛烈抨击。朝鲜国防委员会政策局发言人5日说,如果韩国希望开城工业园区运转正常化,就必须停止“敌对行为和军事挑衅”。

韩联社6日称,民主党议员沈在权表示,朝鲜多次表示韩美军演是解决开城工业园问题的绊脚石,现在韩朝关系持续紧张,难道军演不能延期到工业园问题解决后再举行吗?

相关链接

朝鲜称如美韩挑衅 将立即还击

□据新华社平壤5月7日电

据朝中社5月7日报道,朝鲜人民军西南前线司令部当天发表公报,谴责美韩继续举行针对朝鲜的军事训练,表示如果敌人在西南海域进行挑衅性炮击,将立即还击。

公报说,“关键决断”和“秃鹫”联合军演刚刚结束,美韩从5月5日起又在朝鲜半岛西部海域的白翎岛和延坪岛周边海域举行针对朝鲜的火炮射击训练。

此外,美韩于5月6日起在朝鲜半岛西部海域进行联合反潜训练,并准备派超级核动力航母“尼米兹”号战斗群自5月10日起在朝鲜东部海域开展联合海上演习。这表明,美韩执意进行有计划的军事挑衅,企图将已经被激化的当前战时状态最终引向实战。

公报说,朝鲜人民军西南前线司令部向所属部队下达命令,如果敌人在西南海域进行挑衅性炮击,哪怕是一发炮弹落到朝方领海,就将立即还击。如果敌人回击,所有部署在西南前线地区的人民军火箭军部队将即刻行动,把韩方的“西海5岛”变成火海。随后,西南前线司令部所属部队将按照后续命令,全部投入军事行动。

韩美今年已举行了“关键决断”和“秃鹫”联合军演,触发朝鲜强烈反应,导致半岛紧张局势升级。朝鲜4月初宣布撤出开城工业园区的全部朝鲜工人,并暂时关闭工业园区。

延伸阅读

美航母战斗群赴韩 遭“泄密”?

□据新华社北京5月7日电

据韩国媒体5月7日报道,朝鲜方面5月5日提及美“尼米兹”航母战斗群近期将开赴韩国,由于这是韩美双方均未宣布的消息,朝方如何得知引发高度关注。

报道称,韩国军方表示正在调查一切引起此事“泄密”的可能性。

报道援引韩国军方高层人士的话称,为避免刺激朝鲜,此前韩美双方决定不对外公布近期韩美间的军事动向,包括从本月3日开始的为期两周的“MAX THUNDER”联合空军演习,以及从6日开始在西部海域进行的联合反潜演习。

同样,关于“尼米兹”航母战斗群赴韩参加韩美联合军演以及停靠釜山军港的消息,韩美双方也并未公开。到目前为止,唯一提及“尼米兹”号航母动向的只有美国海军网站,但它也只是在3日发布消息称该航母“已进入第七舰队负责区域”,并未提及具体地名和行程日期。朝方如何得知如此详细并准确的信息,令韩国军方十分困惑。